

## 香港城市大學法律學院中國法與比較法研究中心及公法與人權論壇與中國人民大學“一國兩制”法律研究所聯合舉辦“港區國家安全法理論與實踐”學術研討會

蔡迪雲

2020年9月16日

2020年9月11日，香港城市大學法律學院轄下的中國法與比較法研究中心（以下簡稱“RCCL”）及公法與人權論壇（以下簡稱“CPLR”）與中國人民大學“一國兩制”法律研究所聯合舉行了“港區國家安全法理論與實踐”學術研討會。本研討會是 RCCL 及 CPLR 就極具爭議、自 2020 年 6 月 30 日晚上 11 時起在香港正式實施的《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》（以下簡稱“《港區國安法》”）舉行的第二場學術研討會，同時亦是首個全程提供雙語即時翻譯的關於《港區國安法》的網上學術研討會。

超過 40 名來自香港、中國內地以及加拿大的法律專家學者參與了本次會議，共同探討關於《港區國安法》在香港實施所涉及的理論和實踐問題。

本研討會首先由香港城市大學法律學院院長陳清漢教授、中國人民大學“一國兩制”法律研究所所長韓大元教授，以及 CPLR 主任朱國斌教授向各位與會者致歡迎辭及介紹本次會議的背景和目的揭開序幕。



陳清漢教授(右)及朱國斌教授(左)致辭歡迎與會者並介紹本次會議的背景和目的



韓大元教授致開幕辭

之後，會議正式開始。整個會議分為以下 6 個環節，26 位講者輪流發言：

- 1) 《港區國安法》對“一國兩制”政策及香港特區的政治及管治的影響；
- 2) 全國性法律在香港的適用、《港區國安法》與《香港基本法》的關係；
- 3) 從國際法角度探討《港區國安法》的影響；
- 4) 《港區國安法》與香港刑法及刑事訴訟法的對接；
- 5) 《港區國安法》之下的國安機制：權力與問責；及
- 6) 《港區國安法》之下香港特區的人權保障。

雖然會議以網上形式進行，但整個會議氣氛仍然非常熱烈及具啟發性。講者們的發言不但精彩，而且亦引人深思；至於其他與會者亦積極投入參與，在答問環節不但就講者的發言提出批判性的意見，同時亦向講者們提出尖銳的問題。

本次會議相信是自《港區國安法》實施以來所舉行的最大規模的網上研討會，參加者來自香港、中國內地以及海外，參與人數最高峰時高達 72 人。

為時近 10 小時的會議最後以中國人民大學“一國兩制”法律研究所副所長兼武漢大學法學院副教授黃明濤博士和 RCCL 主任王江雨教授致閉幕辭，感謝各與會者的參與而結束。



王江雨教授(右)致閉幕辭



黃明濤博士致辭感謝各與會者的參與

本次會議圓滿成功，取得豐富成果。講者和其他參會者亦對會議作出高度評價，紛紛指出本次會議不但提供了一個有用的平台，讓與會者就有關《港區國安法》的問題進行理性學術交流，而且亦為日後更深入研究和探討相關問題鋪下了很好的基礎。



一些與會者的屏幕截圖(上及下)

